

2018年8月31日

编校:刘晓蕾 邮箱:jssxbjb@126.com

息 息 时 报

学苑 C

谆谆教诲源自拳拳之心

《项目让资源配置更有效益——项目工作的理念方法和机制》一文,是根据市长何逢阳的讲话录音整理出的,由于文字洗练,行文严谨,谋篇紧凑,开合有度,极富前瞻性、指导性、操作性,不失为一篇有骨头有血肉的关于新形势下如何做好项目工作的升级版的大文章。对于项目工作,可以说我是百分之百的外行,至今没有接触过这方面的知识和业务,但根据要求仔细通读过这篇文章后,可以说这方面的工作,我今后也能够慢慢地摸索着会干,并且干好。

不谋全局者,不足以谋一域。项目工作是什么?为什么抓项目工作?是国家治理的基本手段。自分税制后,项目制取代单位制成为国家治理的一种基本方式,国家很多经济政策资源的配置是靠项目来落实的,所以称项目治国。这是从战略的角度思考项目工作,谋的就是全局。从一域出发,项目工作是行政工作的核心领域,是经济工作的主要抓手。再往细的说,项目工作是落实规划的支持,是硬化预算的措施,是连接政府有形之手和市场无形之手的

关节,能让资源配置效率更高更好。如果说项目工作是当下蕴藏着极高品位财富的富矿,那么《项目让资源配置更有效益——项目工作的理念方法和机制》一文,就是开启这座富矿的金钥匙,追随这篇文章的脉搏,我们就可以把项目工作一步步开展好、一步步落实到位。

从哪抓?抓什么?何逢阳市长做了极详实细微的阐述,或者说做了最精心最艰辛的梳理,从规划愿景中来,从政策取向中来,从资本规律中来,从群众诉求中来。我是住建人,我就从住建角度说,之前我们市就是按项目理念的思路和方法,做成一大批好的项目工程,如实施了8个万亩工程、8.3万亩的环城森林公园和370公里的绿道慢行系统项目;实施了市政道路绿白改黑工程、断头路贯通工程、黑臭水体治理、大型商业综合体、城市公厕改造等项目。现在“公共管理和公共服务是政府的核心职能,必须找准社会政策的方向,明确政府工作的重点。如乡村振兴战略的实施,就要求我们把城乡建设的重点从“以城市为中心”转变为“城乡并重”,乡村振兴中蕴含了大量的农业农村

发展项目信息。把握了这个方向,社会发展类项目的定位才能找得更准。”何逢阳市长讲得多么明确到有力。

实施乡村振兴战略,要求始终把改善农村人居环境作为重要内容。为此,全省正一体化推进农村垃圾、污水、厕所专项整治“三大革命”,进一步加快改善农村人居环境,打造出绿色江淮、美丽家园。预计到2020年,全省农村垃圾将得到有效治理,生活垃圾无害化处理率可达到70%以上,规模化畜禽养殖场(小区)配套建设粪污处理设施比例可达到80%,农作物秸秆综合利用率可达到90%,农膜回收率可达到80%,农村地区工业危险废物无害化利用处置率可达到95%。所有乡镇政府驻地 and 美丽乡村中心村的生活污水处理设施全覆盖。完成自然村240万常住农户卫生厕所改造,将有效解决农村环境脏乱差问题。这里面蕴藏着多少项目机遇?若是再考虑进国家相关部门出台的政策,必能做成一篇界首特色的实施乡村振兴的大项目文章。

如何做?何逢阳市长把自己的所学所悟以及所认可的,通过几年的

界首实践,总结出一套完整的如何抓项目工作的界首模式,简洁明了,易学易会。从建立四项机制入手:分层次建立项目工作决策机制;全方位创新项目工作推进机制;有针对性完善项目工作考核机制;建立和完善项目绩效评估机制。再一一进行量化,从细节、细微处——告诉我们该如何落实,如建立分类分层的调度推进机制、建立领导包联重点项目制度、建立重点项目责任终身追究制度、坚持项目攻坚和会战机制以及完善考核方案的基本原则等。没有对界首十二万分的热爱,是不会潜下身把界首的现实和未来研究得这么透、思考得这么深;没有与界首七十八万人民心心相连共命运,是不会开出这么一副超常规发展界首的大良方。谆谆教诲源自拳拳之心。现在是在看我们各乡镇各部门怎么迅速行动起来,撸起袖子加油干。再美好的蓝图,若是没有人去辛勤地埋头耕耘,都将化为乌有。幸福都是奋斗出来的,让我们逢山开路,遇水搭桥,担起历史的重任,以造福界首人民为最大政绩,使界首人民今后生活得更加幸福美满。

(王涛)

玉米棒子

有年迈的老者,守着家,守着这仅有的土地。只是到了秋后收获的季节,外面的务工大军们,这才成群结队告假而回。

玉米逐渐成熟,所结的棒子也显露出熟透崩裂撑开的模样。棒子所包裹的皮,早已被挤开漏了点,玉米粒也逐渐呈现黄白的浸染,汁水饱满,盈盈欲透,随性掐上去,汁水溢流,乳白相间,让人有一种留恋不舍的感觉,有一种想要亲往的感觉。玉米棒子的梢头,布满了多软的黑须,分布格外均匀,条细如密,村民们都知道,黑须代表着成熟的象征,再过多日后,玉米棒子就要掰了。

秋收前夕,玉米秸秆逐渐粗壮多了一些老者耐不住性子,虽年迈脚步蹒跚,但大都会来到自家地里看看,坐在地头间,望着一片片、一垄垄的玉米,心头的那份喜悦,便不由得

张开了嘴,喃喃自语,仿佛是自己的孩子一样,多了一份交待,多了一些爱怜。老者也很享受这一大片葱绿的情景,昂起头,打开久违的嗅觉,迎风而嗅,那种青绿的味嗅,格外亲切,格外诱人。即使是烈日高照,老者也舍不得离去,仅是佝偻着身体屈伸于玉米行里的垄间,宽大的玉米叶成了遮阴的地方。地下是干净的,随便看去,只有一排排、一行行忙碌的小蚂蚁,在打着招呼,在交替爬行,相互问候着,相互鼓励着,似乎它们也在讨论着今年的收成,与人类一样,它们也是这片蓝天下,这块沃土里最辛勤的劳工!

都是为了生活,都是为了生存,都是为了赖以生存的玉米棒子,透过金黄色的浸染,给这个大地,给人类带来了一片盎然的收获和配景!



熬

记得小时候,母亲常说:“井要淘,人要熬”。从前我对这句话理解得不够深刻,时至今日再次揣摩起母亲的这句话感触颇多。这份感触不仅来自我对母亲的无限怀念,更来自这段跨越和难忘经历,让我对这句话有了更深切的思考。

人总有不如意之时,我们既不要抱怨苦难命运,也不要抱怨怨才不遇,只要熬得住这段艰难岁月,就一定会有柳暗花明。世上没有任何一项成功是偶然取得的,很多伟大创举都是历经艰辛、千锤百炼熬出来的。纵观历史,孙猴遭砍去膝盖骨而信念不倒,熬出了一番境界,成就了举世闻名的军事名著《孙膑兵法》;越王勾践历经惨败能卧薪尝胆,熬出了一番功力,最终三千越甲吞灭吴国;司马迁遭受宫刑却矢志不渝,熬出一番精粹,完成了巨著《史记》……熬,是苦累的过程,这其中有着对命

运的不屈和抗争,饱含着坚定的毅力和耐苦的精神。

没有经历过“熬”的人,绝不知道这“熬”字的神妙。有些人熬着熬着成功了,而有些人熬着熬着却消失了。“熬”也必是要怀着坚韧不屈的志气、积极的心态以及拼搏的斗志去熬。俗话说:“多年的媳妇熬成婆”,熬得久了,心性自然磨炼坚韧了,即使在百折千磨中被打倒,那份坚韧的志也绝不会被击垮。有些人在听到自己得了重症后开始悲观认命,意志消沉,熬干了心血、熬枯了精力,更是加速了衰亡的过程;而有些人乐观坚强,每一天都在充满积极地努力,最终奇迹般脱离了病魔,这正是面对“熬”字的抉择。能不能掌握自己的命运,就看你能不能“熬”到破晓光明的那一刻。

熬,是大智慧,更是大学问。能熬者,熬得住必会出众,更能称得上磨难中击不溃、打不倒的强者。(纪殿友)

《乔道三传》

第十九章 接到司令员命令

(上接1393期C版)

8月初,国民党政府在南京召开军事检讨会议,提出了东北求稳定,华北求巩固,西北阻“匪”扩张,华东、华中加强进剿的军事战略部署。进入下半年,国民党政府军就已开始实施重点防御,调集重兵坚守战略要点,同时编练强大的机动兵团,企图造成解放军对战略要点“吃不掉”,对增援兵团“嚼不烂”的局面。

针对国民党的军事战略调整,9月8日至9月13日,中共中央在西柏坡召开政治局会议,确立了“由游击战争过渡到正规战争,建军五百万,歼敌五百万旅,利用五年左右的时间,从根本上打倒国民党反动派”的战略目标任务。9月16日,解放军发起了济南战役。济南被攻克后,菏泽、临沂、烟台等地国民党政府军队纷纷弃城逃窜,山东境内只剩青岛等少数据点,使得解放军南下作战再无阻碍。当时美联社对此评论:

自今而后,共产党要到何处,就到何处,要攻何城,就攻何城,再没有什么阻挡了。

9月24日7时,华野代司令员粟裕发电报给中共中央军委:“建议即进行淮海战役。”中共中央军委经过慎重考虑,于9月25日19时复电,同意粟裕的建议:“我们认为举行淮海战役,甚为必要。”

乔道三支援淮海战役工作高度重视,于10月组建了界首市支前战勤委员会。他亲自抓支前,并提出了“一切为了前线”的口号,把支援前线当做压倒一切的中心工作。广大市百姓在人民解放军节节胜利消息的鼓舞下,纷纷打绳子、做担架、筹床铺、制军鞋、磨麦面、凑钱物,积极参加支前工作。

为筹集支前物资并及时调运,乔道三支派戴洪烈在市工商税务局设立军需供应站,负责接收和调运支前物资。

11月9日,吃过早饭,在东光明路做小生意的市市民张信中,带着十几岁的儿子来到军需供应站,对穿着军装的戴洪烈说:“解放军同志,这是我们家捐献的大洋。”说完,就从黑色马褂口袋里拿出一个袋子,打开袋子,将一块块白花的钢洋倒在桌子上。

平淡的日子

我们经常说,也听见亲朋说,多么希望过一种平淡的日子。表面上看平淡的日子要求不高,其实不简单。

生活向来是严峻的,是逆水行舟不进则退的。你的目标如果是平淡,搞得不好,你会滑向贫困潦倒。我们要保持现状,往往要不满现状的。

平淡是一种状态,不能是目标。许多歌星说,现在非常忙,拍片档期多,想过平淡的日子,没有机会。不要忘了,他们在撒娇,他们挣足了钱,说几句调侃之言。“唉,太累,想过平淡的日子。”真正让他们什么事都不做,过平淡的日子试试,肯定不同意。

平淡,可以是对生活的态度。晚清重臣左宗棠曾经说,发上等愿,结中等缘,享下等福。也就是说,有远大理想,只能实现一半,平时过着平淡的生活。

有追求有梦想,可以充分挖掘你的潜力和能量,但不能真正实现,能实现一半就了不起了。

平淡的日子,往往是青菜豆腐保平安。不错,保平安,依靠青菜豆腐,可以减少三高、怪病,但现在平淡的日子不平淡呀,上有老,下有小,小孩上学,房贷贷,养老,有婚嫁、女人情往来,可不是靠青菜豆腐能保得住的,需要经济实力的。(杨春云)

“老乡,你叫啥名字。”戴洪烈亲切地问道。

“我叫张信中。”
“你捐的是多少钱啊?”
“没有多少,一共是60个钢洋。”
“老乡,你捐这么多?现在经济刚刚恢复,生活不是太充裕……”

张信中就急切地说道:“解放军同志,家里人都同意我的想法,也都支持我这么做。你们不是说帮助解放军打仗人人有份吗?我们老百姓最大的愿望,就是赶快打垮蒋介石。仗打胜了,我们就能过上安稳日子了。”

“说得好啊!请你回去后多帮助宣传,共产党和解放军是不会忘记你们的无私支援,市政府以后也会补偿你们的。谢谢!谢谢啦!”戴洪烈动情地向张信中表示感谢。

广大市百姓纷纷踊跃捐粮捐款捐物,仅洪太银行就召集各界人士捐献粮食200万斤;捐献的军鞋,除已送往前线的6马车外,还有10余间房子也装得满满的;棉衣、单衣更是多得无法计算;麦面、大馍、猪肉、毛巾、纸烟等慰问品,也都不计其数。所捐物资被陆续送往前方。

早在9月下旬华野攻克济南后,乔道三支组织召开了万人大会,庆祝济南大捷。广大文艺工作者在街头巷尾上演文艺节目,如演出活报剧《活捉王耀武》等,宣传济南大捷,声援解放战争。

淮海战役打响前,乔道三支带领市机关、区乡干部战士以及街道的街长、组长等,深入工厂企业、大街小巷广泛宣传动员。工人、农民、市民、学生、商人纷纷报名支前,短短半个月就有五千余名青壮年报名。刘兴区卫民村10个自然村983户,青壮年共850人,支前就去了430人,占50%以上。在此基础上,市政府还专门成立了由2000副担架组成的支前担架队。同时,配备了武装、医务、会计人员,负责担架队员的安全、医疗保障和后勤工作。11月中旬,担架队奔赴前线,寒冬时节,东北风呼呼地刮着,鹅毛大雪纷纷扬扬下个不停,但是恶劣的天气丝毫没有影响大家支前的高涨热情。

(未完待续)

晒秋

“晒秋”是我国农村普遍存在的生产生活现象,汉族民间传说东海龙王每年的初秋要出水晒晒,人们也会洗晒衣服,去湿去潮。

据说,汉代晒衣的风俗在魏晋时为豪门富室制造了夸耀财富的机会。名列“竹林七贤”的阮咸就瞧不起这种作风。当他的邻居晒衣时,只见架上全是绦罗绸缎,光彩夺目。而阮咸不慌不忙地用竹竿挑起一件破旧的衣服。有人问他在干什么,他高声说:“未能免俗,聊复尔耳!”从这看来,汉代晒衣的风俗已经很盛行了。

立秋之后,秋阳杲杲,秋风送爽,空气不再潮湿,地面干爽,正是晒衣的好时候。选择晴朗的一天,娘总是早早地起来,在院子拴上一道道粗粗的绳子,然后打开箱柜,把快要发霉的衣服都拿出来,摊开在绳子上晾晒。

那时候,衣服不是太多,重头戏是晒娘织的粗布。打开一个大大的柜子,满满都是。娘往外拿,我和二姐往外运,大姐负责晾晒,有条不紊。新布布面平整厚实,厚的有铜钱那么厚,花色种类繁多,颜色有鲜艳的,有的素朴,每一种花色都是厚厚的一摞,把它们全都摆起来,足足有一人

高。娘说,只是做被子的就有三四十床呢。我们姐妹三个足足忙活了一上午,院子里万国旗似的飘摇着各种花布。阳光打在白布上,光线耀耀,打在花布上,五彩斑斓。我喜欢徜徉其中,嗅着布上好闻的浆子味,手指划过布料,脑海里浮现出娘晚上点着油灯纺棉,白天伏在织布机上织布的情景。纺线、浆线、染色、经线、织布,繁琐的工序,最后才变成这一摞摞的布。我们儿女的温暖和幸福,凝聚了娘全部的心血和汗水。

两个小弟弟调皮,在布下面来回穿梭,玩打仗的游戏,高兴时一个高声喊道:“娘,我喜欢这个布。”另一个说,“娘,我也喜欢!”娘总是笑着回答:“好啊,等你们娶媳妇时,给你们做新被子。”

“朝西暮收”,下午三四点钟,我们就开始收了。把衣服拍打干净,叠得方方正正,放回原处。把布收进屋里,叠得整整齐齐,再放回柜子里。我吸吸鼻子,柜子里除了好闻的浆子味,又多了阳光的芳香。初秋晒衣见证了娘的勤劳,娘的这个柜子里不仅仅装满了布,也装满了娘伟大无私的母爱,装满了我们姐弟对幸福的憧憬。(陈会婷)

发财车的来历

从前,人们盖门楼总会用泥巴捏一个小车放到里面,这小车老百姓通常称为“发财车”。小车的模样大致和过去农村人用的木板车架相似,不同之处就是左右两边车轮子下方各有一朵祥云,小车的上面放着一只大金元宝,有一位老汉双手用力推着这辆车。据说,此人是位神仙,他奉天上玉皇大帝旨意,专门给人世间那些勤劳善良的人家送金元宝。所以,有人称小车为“元宝车”。

你别看这小推车,小时候听老人讲,无论谁家盖门楼安放小车都十分讲究,因为小车方向放正确能使主人家财源滚滚,放错了方向,即便家有万贯财产,用不多久也会倾家荡产。

据说,从前界首田营有个大财主,此人心地善良,平时对百姓出手大方,经常资助一些贫困人家,他扶贫济困的好心和善举,赢得当地方圆左右百姓一致好评,人送雅号“大善人”。有一

年,大善人家里盖门楼,请来了十多位工匠帮忙,一日三餐家来面饭仅吃,从不抠门。有些工匠平时曾经受过大善人的帮助,所以在给大善人建造门楼时都是尽心尽力自然不用催促。工期进展很快,眼看气派漂亮的新门楼就要完工,大善人见工匠们个个干活很卖力气,那真是看在眼里喜在心里。由于心情高兴,这天他特意安排手下人做了一锅丰盛大餐招待工匠们,他怕工匠们吃不饱,叮嘱管家道:“今天给工匠们盛饭不要用碗,一律改用小红盒盛饭。”大善人万万没有想到,自己的好心好意被工匠们误解,给自己的家庭带来不小的灾难,这是后话,先暂放一边不提。

且说过去,田营在方圆上百里是出了名烧红盒的地方,村村都立有气,家家户户以烧盆为生,在当地有名气的窑就有十三座,人称“十三窑”。从此,十三窑的美称一直流传至今。再

说,这天管家按照老东(大善人)的安排,派人从窑上买来红盆给工匠们盛饭,吃饭时工匠们一看今天盛饭不是用碗,而改用红盆,心里很犯嘀咕:“自古以来,平时无论谁家来了客人盛饭都是用碗,不许用盆,因为民间有个说法,盆都是喂猪用的,给客人用盆盛饭是对客人的不尊重!”想到这,其中有一位领头的发话了,他气愤地说:“平时,大家都说大善人心眼好,看来是假的,这人不厚道,俺们明天一定要好好收拾这个大财主,给他点厉害,让他今后还敢看不起咱们穷人!”于是,第二天工匠们找来胶泥巴,捏了个泥人推车,把小推车朝外,人不知鬼不觉偷偷地砌在大善人的门楼上。

一晃三年过去。这一天,当年给大善人盖门楼的工匠李某(大善人记不清楚了)路过此地,看到大善人家门楼破旧,大院内冷冷清清,当年人来人往出进出进热闹场面不见了。出于好奇,他

假装路过上门讨碗水喝一看究竟。大善人看到过去帮助自己盖门楼的工匠李某路过自己家门时,依然热情大方,拉着李某的手不放,非要李某留下吃过中饭后再走。不知不觉到了中午,盛饭时,大善人面色为难,长叹一口气对工匠李某道:“嗨,李师傅不瞒你说,近年老夫家中收成一年不如一年,而破财之事年年又不断,所以今天招待你只好用碗给你盛饭了,请不要怪罪!”工匠李某听大善人这么一讲才恍然大悟:“怪不得当年大善人用盆给俺盛饭,原来是怕俺吃不饱,并没有恶意!看来是当年自己错过了大善人一片好意。”想到这,工匠李某心中感到十分内疚,他对大善人说:“我刚才看到你家的大门楼破了,这么多年了也该修缮了,这样吧,明天我把大伙找来,帮助你把门楼重新修缮一下,工钱分文不要,等你家富裕了,请大伙吃一顿饭就可以了。”临走时,李某特别强调:

“俺保证你家门楼重新修建后,财源滚滚,年年有余!”大善人看李某说话十分诚恳,不好再推辞,于是一抱拳头,对着李某点头答应道:“老夫在此有礼,多谢了!如真像你所言,家中兴旺,到时一定还用红盆盛饭招待大伙。”

第二天工匠李某找到大伙,把当年事情来龙去脉讲了一遍,大伙听后七嘴八舌纷纷议论开来,这个说:“大善人就是大善人,是个货真价实的好人!”,那个说:“要说当年有错的不是大善人是咱们,所以咱们们应该向大善人赔个不是。”李某看大伙都意识到了便道:“我有个想法,大伙看这么做好不好?大善人的门楼不是破了?我们主动去给他修缮一下,趁机把当年放在他家门楼的发财车给掉个头,重新安放好不好?”大伙一听很高兴“这个主意不错,就这么定了!”

吃过早饭,大伙不用分说,带上家伙头(工具)来到大善人家,三下五除

二没用一天工夫,就把大善人家的门楼修缮好,并小心翼翼地吧小车头朝里放在门楼中央砌好。当然,这一切大善人是不知道的。从此,大善人家如工匠李某所说那样,很快又恢复了元气,再次成为当地有名的大财主。大善人家兴衰,这其中秘密不言而喻,盖门楼放小车一定要车头朝里,象征金元宝朝家里推——必富;如果车头朝外,表示家财朝外流——必衰。而按老百姓话讲,财好人终将会得到好报!

后来,大善人家盖门楼这件事不知道怎么被传了出去,于是,一传十,十传百,方圆左右十里八乡大人小孩无人不知无人不晓。于是,发财车成了百姓的发财致富吉祥物,从此谁家盖门楼都会买一个放在门楼上,盼望财源滚滚来。从此,田营十三窑工匠烧制发财车供不应求,有不少人干脆买一个放在家中作为吉祥工艺品珍藏。

(刘浩搜集整理)